



“相信科学，感谢医生！”

——保定市人民医院成功救治一对母子患者的背后

□河北日报记者 寇国莹 张淑会

“太好了！太好了！终于可以回家了！”“相信科学，感谢医生！”2月2日10时许，在保定市人民医院，刁某走出病房，呼吸着新鲜的空气，搂着儿子喜极而泣。

从1月24日住院，到第二天被确诊，再到2月2日病愈出院，9天时间里，刁某母子二人在保定市人民医院医疗救治专家团队的精心科学治疗下很快康复，成为全省首批3例新型冠状病毒肺炎治愈出院的患者中的二位。

科学治疗，确保患者尽快康复

“治疗成功之处主要有两点，一是时机得当，二是用药合理。”刁某母子治愈的好结果，让医院医疗救治专家组组长李福建连日来疲惫一扫而光，脸上绽出欣慰的笑容。

“拿到刁某的肺部CT以后，发现已出现大片阴影，这是明显的重症倾向。”李福建曾参与过“非典”、甲型H1N1流感、甲型H7N9流感等传染病救治，治疗经验丰富，刚开始看到刁某的病情时，还是禁不住眉头一皱。

李福建透露，刁某母子刚转到医院时，9岁的小孩症状较轻，体温也正常，但30岁的刁某则高烧38.9摄氏度，肺部CT结果比较严重，“当时，我就判断刁某有可能感染了新型冠状病毒，并马上根据国家诊疗标准给母子二人开出了抗病毒药物，根据自身治疗经验，还对其辅以中药制剂，进行个性化治疗。”

进一步检查结果印证了李福建的判断。母子二人连续两次核酸检测都呈阳性，被确诊患上了新型冠状病毒肺炎。

但与此同时，病房传来好消息：刁



2月2日，治愈出院的母子二人在医护人员的陪同下回家，保定市人民医院的医护人员为治愈出院的小患者绘制了贺卡，并赠送书包作为礼物。河北日报记者 赵海江摄

某用药后，第二天体温就降了下来。“这说明我们中西医结合的治疗方向是正确的。”李福建说。

1月26日，刁某肺部CT未再进展，1月28日，肺部阴影开始吸收……一连串好消息，让整个救治团队兴奋不已。1月30日，刁某的肺部阴影消失，核酸检测呈阴性，这意味着患者接近康复。

“1月31日，刁某第二次核酸检测结果仍为阴性。根据相关标准，两次检测为阴性，加上临床表现，已经达到出院标准！”李福建说。

细心呵护，病房里传出笑声

“长这么大，从来没有得过这么严重的病，刚确诊时我真的害怕。”回想

起刚入院的情景，刁某有些激动。1月25日，当得知确诊消息后，她当着儿子的面，哭了起来。

刁某说，他们又是幸运的。“医院在生活格外照顾我们，配备了营养师，每天为我们定制营养餐，炖牛肉、炖鱼，啥好吃的都有，而且非常可口。你看，我都比之前胖了好几斤！”刁某笑着说。

除此之外，为了缓解刁某的心理压力，医院还成立了心理干预专家组，时刻跟踪、观察母子俩的心理动态，“每天大夫都会跟我们拉家常，慢慢地我也就放松了，心情不再那么紧张了。”

“妈妈别担心，还有我呢！”刁某的儿子性格活泼，看到妈妈偶尔不开心，

他就给妈妈扮个鬼脸。由于症状很轻，小家伙每天玩游戏，和护士姐姐交朋友，病房成了他的“乐园”。

“有这么好的医治条件、专家团队，还有医院的后勤保障，我能做的就是相信医生，积极配合治疗。”住院的9天里，刁某没有感到痛苦、难熬。

坚守岗位，全力救治每一位患者

刁某母子康复出院了。他们不知道的是，治愈的背后是上百名医护人员的艰苦付出。

大年三十上午，李福建肾结石复发，疼痛难忍，他不得不抽时间做了碎石。本来碎石后还应该住院观察排除血尿，但听说刁某母子住院后，他立即返回了工作岗位，一直坚守到现在。

“老爸，新春快乐！生日快乐！”大年初一下午，检验科副主任王浩为刁某做完检测后，走出隔离病房，脱下被汗水打湿的护目镜、防护服，打开手机微信，有好几条是女儿发来的祝福，他这才意识到当天是自己的生日。

“我们科室女医生多，我必须身先士卒，才能起到带头作用。”疫情发生后，医院重症医学科主任李淑玲写下了请战书，将一岁多的儿子交给老母亲看管，自己全身心投入救治刁某母子等患者的工作中。

“疫情就是命令，防控就是责任，患者的健康安全高于一切。”保定市人民医院院长陈振怀介绍，作为定点医院，他们成立了由重症医学科、呼吸科、心理科、中医科等10多个科室组成的医疗专家组，组建了4个医护梯队，开设了密切接触病区、留置观察病区、疑似病区和确诊病区，全力救治每一位患者。

河北首批、廊坊首例治愈患者出院：

“别担心，我们一定能战胜疾病！”

□河北日报记者 解丽达 霍相博

2月2日，随着一场瑞雪悄然降临，廊坊在战“疫”多日的紧张中收获一个好消息：首例痊愈的新型冠状病毒感染的肺炎患者正式出院。这也是我省首批治愈患者之一。

2日上午11时，在廊坊市定点医院——廊坊市第三人民医院，廊坊首例痊愈的新型冠状病毒感染的肺炎患者一走出呼吸病房楼，医护人员便快步上前，献上一束祝福的鲜花。

“大家保持好的心态、好的身体素质，别担心，我们一定能战胜疾病！”该

名患者说，目前自己身体恢复得不错，希望现身说法为其他病友“打气”，祝愿大家都早日康复。

据悉，这名48岁的男性患者在某物业公司工作。1月24日，他因发热、咳嗽到医院就诊。1月25日上午，廊坊新型冠状病毒感染的肺炎疫情医疗救治专家组对此病例进行会诊，结合其病毒性肺炎的典型影像学特征，立即抽血检测病毒核酸，结果为阳性，被转至廊坊市第三人民医院救治，次日被确诊。

该患者住院期间，廊坊集中优质医疗资源，统筹呼吸、重症等专业医

人员参与救治。按照“一人一团队”“一人一方案”原则，坚持中西医并重，科学制定治疗方案，细化救治措施，经专家组多次会诊和9天的精心治疗，患者临床症状消失，各项化验指标恢复正常。

“1月28日，他的体温接近正常，29日、30日、31日都正常。按照出院标准，患者体温连续3天正常后，我们对其进行核酸检测，并按照要求间隔24小时复测。”廊坊市人民医院副院长陈光介绍，通过1月31日初次检测、2月1日复测，该名患者两次核酸检测均为阴性，符合相关解除隔离和

出院标准。

“医护人员无微不至的关怀和积极的治疗，才让我这么快就能痊愈，感谢所有关心我的人！”该名患者走上医院为他准备的救护车前，不断向大家挥手致谢。出院前，医护人员特地为他买了一件新衣服。医院还派出专人随车同行，把他安全送回家中。

出院前，医生反复叮嘱患者：“注意休息，增强抵抗力，增加营养，多吃高蛋白、低脂肪的饮食。另外，还要继续吃抗病毒的药1周，休息两周。如果感觉任何不舒服，随时联系医生！”

战斗在最前线

“哪里需要我们，我们就去哪里”

——连线河北省援鄂抗疫医疗队⑤

□讲述/河北省援鄂抗疫医疗队队员、河北医科大学第三医院呼吸科护士张微
采访/河北日报记者 薛惠娟

2月1日早上，我们来到武汉金银潭医院。10点钟进到病房，我就和大家一起发药、输液、发口罩、打扫病区卫生，下午两点下班。累倒不累，就是戴着一层外科口罩和一层N95口罩，憋得慌，还不太习惯，慢慢就好了。

我是河北省援鄂抗疫医疗队的第二批队员，一同来的还有省内其他医院的14名护士。到了武汉，看到第一批队员已经开展工作了，希望马上加入他们。

被分到金银潭医院，我们来武汉后的第三天才知道。刚听说时，还有点期待，希望能见到新闻报道中的张定宇院长呢！可细一想，心里还真有点打鼓。因为看了相关的新闻报道得知，金银潭医院是武汉市最早收治、收治病人最多的救治“主战场”。另外，在异地他乡，没有和第一批队员在一起，总会觉

得心里没底儿。

作为90后，我参加工作才两年，但我能吃苦、不怕累。今年春节期间，也一直坚守在岗位上。大年初二下夜班后，护士长告诉我，科里接到去武汉抗疫的通知，要求党员先上，我是党员，想也没想就报了名。当天晚上就出发了，只在电话里给爸妈说了一声。过年没顾上回家，要他们保重身体。

金银潭医院的医护人员已经坚守了一个多月，特别辛苦，正需要我们的支援。哪里需要我们，我们就去哪里。作为一名党员，我无条件听从组织安排。

1月30日下午，我们到了新驻地，就在金银潭医院附近，离河北省援鄂抗疫医疗队的大本营大概半个小时车程。

虽然已接受过培训，1月31日又是一天的培训和练习，主要是有关防护的问题。上午听了专家的讲座，下午我们一直在练习穿脱防护服。别小看这个环节，对于今后的工作特别重要。练习时，我们两个人一组，互相监督，每一步都不能错，完全按照流程操作。防护服



张微身穿防护服准备进入武汉金银潭医院的病房。受访者提供

好穿，关键是脱，每脱下一层，手消一次，不能摸到被污染的一面，通过强化训练，形成习惯。防护要求规范严格，不仅是对病人负责，也是对我们自己的保护。

晚上回到房间后，我给家里打了个电话，给他们报平安，怕他们为我担

心。我男朋友曾经当过兵，不仅支持我来武汉，也经常在电话里给我安慰、减压。今天我给他讲了这一天在医院的工作，他也觉得很放心。

还要上夜班，从凌晨1点半到早上8点，休息一会儿就要出发了。为自己加油！

河北日报讯(记者周洁)大事难事见担当，危难时刻显作为。新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，1月28日，省人大常委会党组召开扩大会议，认真学习贯彻习近平总书记的重要指示精神，按照省委部署要求，研究贯彻落实意见。1月29日，省人大常委会党组发出《致全省各级人大代表的一封信》，号召全省15万多名各级人大代表带头落实疫情防控各项措施，积极参与联防联控、群防群治工作，为打赢疫情防控阻击战贡献人大代表力量。连日来，广大人大代表坚决贯彻党中央和省委部署要求，坚守岗位，履职尽责，全力以赴做好疫情防控工作，在疫情防控一线展现出人大代表的担当和风采。

疫情就是命令，时间就是生命。“越是关键时刻，企业越要承担社会责任，紧而有序，忙而不乱，层层把关，确保质量，满足大众需要。”全国人大代表、石家庄以岭药业总经理吴相君说。春节前，以岭药业克服人力、运力等重重困难，给湖北省红十字会捐赠500万元连花清瘟，连夜驰援疫情防控一线。

接到武汉火神山医院项目91套箱式房供货需求后，廊坊市文安县人代表、河北一木集成房屋科技有限公司总经理张雷迅速启动应急预案，24小时加班加点调配资源，尽最大努力保证建筑物资第一时间抵达现场。“关键时刻，人大代表就要有人大代表的样子，一定圆满完成建筑物资生产任务。”他说。

基层是疫情防控至关重要的一环。各级人大代表充分发挥植根于基层一线和人民群众的优势，积极引导群众正确理解、支持配合。这个春节假期，全国人大代表刘贵芳一直没休息。作为邯郸市广平县委副书记、村医，她每天背着药箱、手拿体温计到村民家走访，反复提醒大家做好防护工作。“村医上门亲自讲解，我们现在安心多了，不走亲戚，电话拜年，挺好的。”村民安保安说。

在石家庄市晋州市周家庄乡，省人大代表、乡党委书记雷宗奎带领全乡干部，每天奔波在体温测量、人员劝返等工作一线。在秦皇岛市天津社区，省人大代表、社区主任周慧霞深入居民家中检查测温、摸排情况，最大限度减少疫情传播。

一方有难，八方支援。连日来，代表中的企业家、爱心人士纷纷行动起来，积极支援疫情防控。省人大代表尹广军派遣工作人员赶赴日本为医护人员采购隔离服、防护镜、口罩等医用物资；省人大代表廖礼基紧急订购6辆负压救护车捐赠防疫一线；唐山市人大代表杜佳楠向遵化市红十字会捐赠2000万元；邢台市人大代表张君武将格林豪泰酒店邢台火车站店全部房间提供给西门办事处作为隔离点；石家庄市人大代表何建立捐赠11万个口罩；承德市滦平县人大代表何海龙捐赠十箱二氧化氯消毒剂……涓涓细流，颗颗爱心，为打赢疫情防控阻击战积极贡献力量。

凝心聚力，众志成城。“疫情面前，国家需要，人大代表责无旁贷！希望更多人奉献爱心和力量，共同守护人民群众生命健康安全，我们一定能打赢这场疫情防控阻击战！”人大代表们表示。

邢国辉在石家庄调研指导疫情防控工作时强调

坚决扛起打赢疫情防控阻击战的 政治责任

河北日报讯(记者任学光)

1月22日至2月1日，省委常委、石家庄市委书记邢国辉在石家庄调研指导疫情防控工作。他强调，要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央、国务院重大决策部署上来，认真贯彻落实省委、省政府部署要求，精心组织、周密部署，全力以赴打好疫情防控阻击战，切实当好首都政治“护城河”。

邢国辉先后到石家庄市疾控中心、市第五医院、裕华路高速路口、公交一公司谈固枢纽站、石家庄北站、北国超市、石药集团，以及市内部分小区和正定县、晋州市、藁城区的农村等地，深入了解疫情防控、市场供应、医疗救治等工作，并看望

一线工作者。

邢国辉指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，把疫情防控工作作为当前最重要的工作，提高政治站位，强化责任担当，扎实有效做好各项工作。要加强联防联控、群防群治，外防输入、内防扩散，坚决遏制疫情蔓延势头。要紧盯防控所需，加强市场供应，千方百计确保生活必需品和防控物品供应充足。要加强医疗资源调配，保障定点医院所需口罩、防护服等物品。要充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和广大党员干部先锋模范作用，广泛动员群众，构筑群防群治抵御疫情的严密防线。

2月1日0—24时 河北省报告新型冠状病毒感染的肺炎

新增确诊病例 8例	新增疑似病例 60例
其中 唐山市3例、保定市2例、 石家庄市1例、张家口市1例、 邯郸市1例	其中 石家庄市23例、邢台市21例、 秦皇岛市8例、张家口市3例、 唐山市3例、邯郸市1例、 定州市1例

截至2月1日24时
河北省累计报告确诊病例104例，其中死亡1例，现有重症病例9例，治愈出院3例

沧州	19例	死亡1例	邯郸	11例	重症1例
石家庄	13例	重症2例	邢台	10例	重症2例
廊坊	11例	重症1例	衡水	4例	
保定	13例		唐山	11例	
张家口	9例	重症1例	承德	2例	重症1例
秦皇岛	1例				
出院	保定市2例、廊坊市1例				

现有疑似病例104例。目前，我省累计追踪到密切接触者3132人，当日解除隔离医学观察176人，现有2540人正在接受隔离医学观察